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Bitte schalten Sie Thr Mobiltelefon aus und legen es nicht auf den Tisch; legen Sie bitte Ihren
Lichtbild- und Studienausweis sichtbar auf den Tisch.

Bitte tiberpriifen Sie, ob Sie vier Aufgaben erhalten haben.

Schreiben Sie bitte nicht in den Farben rot oder griin. Schreiben Sie auf jedes Blatt Thren
Nachnamen und Vornamen.

Losen Sie bitte jede Aufgabe auf dem dafiir vorgesehenen Blatt. Falls der Platz nicht ausreicht,
verwenden Sie bitte die leeren Seiten am Ende und vermerken dies auf dem Angabenblatt der
entsprechenden Aufgabe.

Bitte achten Sie darauf, dass Sie zu jeder Aufgabe nur eine Ldsung abgeben; streichen Sie
deutlich durch, was nicht gewertet werden soll.

Falls Sie einen Ubungsschein bendtigen (nicht modularisiert), fiillen Sie bitte das Formular auf
der folgenden Seite aus.

Durch Angabe eines Pseudonyms links unten (z.B. die letzten vier Ziffern Ihrer Matrikelnum-
mer) stimmen Sie der Verdffentlichung von Klausurergebnis und Pseudonym im Internet zu.

Sie haben 120 minuten Zeit, um die Klausur zu bearbeiten.
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Aufgabe 1:

(a) Sei & = 323 — .

Fiillen Sie die Liicke aus.

(i) Wenn z(0) = 3, dann limy, o z(t) =__
(ii) Wenn 2(0) = 1, dann limy; o z(t) =—_
Schreiben Sie nur “Wahr” oder “Falsch”.

(iii) Wenn —1 < z(0) < 0, dann ist z(¢) eine fallende Funktion von t.
(1 Punkt, wenn alle drei Antworten richtig sind)

(b) Sei (£) das system der Gleichungen

T =—y+5,

. 15%5
y=x— —.

Schreiben Sie nur “Wahr” oder “Falsch”.
(i) Die Funktion H(xz,y) = $2? + 1y ist ein erstes Integral von (E).
(ii) Wenn (2(0),y(0)) = (2,0), dann gibt es £, so dass (z(%),y(?)) = (3, 3)-

(1 Punkt, wenn alle zwei Antworten richtig sind)

(c) Sind die folgenden Mengen “offene” oder “geschlossene” Teilmengen? Schreiben Sie nur
“offen” oder “geschlossen” oder “weder offen noch geschlossen”.
i){x eR"|||lx —(5,0,...,0)]] <2}.
(i) { |z —( : ) <2}
(ii) {(z.y) eR?* | y < 75}
(iii) {f € C([0,1)) | =1 < f(x) <2z + 1,2 € [0,1]}.

(1 Punkt, wenn alle drei Antworten richtig sind)

(d) Definieren Sie die folgenden Begriffe.
(i) Monotone Klasse von Teilmengen von R™.

(ii) Geringste monotone Klasse, die die Teilmengen Ay, ..., A, von R™ beinhaltet.
(1 Punkt)



Aufgabe 2:

(a) Formulieren Sie den Satz von Levy und das Lemma von Fatou.
(2 Punkte)

(b) Beweisen Sie das Lemma von Fatou mithilfe vom Satz von Levy.
(2 Punkte)

c) Sei f:R? — R eine C?-Funktion und sei H; definiert durch
f

9f  92f
- ().

oydxr  Oydy

Zeigen Sie, dass wenn Hy positiv definit ist, dann hat Hy positive Eigenwerte.
(2 Punkte)



Aufgabe 3: Berechnen Sie die folgenden Integrale.

(i)
1 1 1
| [, = pdadn
0 Jyt x(1+22)2

(2,5 Punkte)
(ii)
/ sin(z? + y*)dady,
A
wobei A durch .
A={ry) eR* |5 < Var+y* <1}

definiert ist.

(2,5 Punkte)



Aufgabe 4: Sei f : R? — R definiert durch
flz,y,2) =y — 2z,
fiir alle x,y, 2 € R. Seien A, B definiert durch
A={(z,y,2) | 2> +y* + 2> = 4},

B = {(l‘,y,Z) | Z—x 2 O}
Berechnen Sie die Extremwerte von f auf AN B.

(5 Punkte)



